

战上海

庆祝上海解放70周年 主题展在宝山开幕

今年是新中国成立七十周年,也是上海解放七十周年。为深切缅怀在上海解放战役中而英勇牺牲的先烈,弘扬革命精神、传承红色文化,昨天,宝山在上海解放纪念馆举行庆祝上海解放七十周年系列纪念活动。本报记者专访了见证过这一历史时刻的几位新四军老战士。

青年报首席记者 范彦萍

70余件革命文物 展现血染的风采

在祭奠仪式上,人们向革命英烈敬献花篮,并肃立默哀,深切怀念为上海的解放和建设事业立下了不朽功勋的英雄们。70年前的上海战役,是中国人民解放军战争史上一次规模最大的城市攻坚战。宝山是解放上海战役的主战场,并打响了上海解放战役的第一枪。人民解放军在这里鏖战月浦,激战刘行、杨行,钳击吴淞,经历了上海战役中最为艰苦、最为激烈的战斗,有4000余名解放军指战员献出了宝贵的生命,占整个战役牺牲烈士的一半,最终换来了解放上海的伟大胜利。

活动中,上海市新四军历史研究会等单位向上海解放纪念馆赠送粟裕将军塑像,并由粟裕将军的儿子,原北京军区副司令员粟戎生中将亲自揭幕。

据了解,粟裕将军塑像总高度2.8米,其中塑像正身高2.3米,基座0.5米,宽1米,由中国人民革命军事博物馆雕塑专家张飙设计,用青铜铸造而成。

粟裕将军塑像为立式,一身戎装,以解放战争时期中国人民解放军指战员的着装为景,两眼目视前方,充分展示人物的战略眼光和敏锐的军事洞察力、决策力。右手手握望远镜,表现粟裕将军军事家、战略家的光辉形象;左手握鞭,表现粟裕将军戎马一生,驰骋疆场。

昨天,为向世人真实再现70年前,解放上海、接管上海、建设上海的光荣岁月,“战上海——庆祝上海解放70周年主题展”也正式开幕。本次展览以历史事件发生时间为主线,分为“渡长江进军江南”“战上海军政全胜”“新上海屹立东方”等3个部分。展览精选了150余幅图片资料,55套共70余件革命文物和历史档案,其中包括上海战役的部署图、作战命令、中国人民解放军第三野战军政治部编的《入城守则和纪律》《命令》、将手榴弹绑在身上与敌人碉堡同归于尽的18岁连长通信员邱祖清的人民功臣奖章和一等功奖状等珍贵文物和图片。

记者注意到,展览还特别展出了大量与宝山战役有关的资料,包括“宝山县人民自卫队”臂章、月浦战斗中使用的简易急救袋、中国人民解放军第33军99师295团宣教股副股长蒋文参加月浦战斗时被敌人子弹打穿的血衣,以及写着“我将愿贡献我的一切给这一战斗,为了永久的和平与幸福。努力吧!”的张勇烈士在参加解放上海战役月浦攻坚战前写给新婚妻子的信,这些珍贵的实物,还原了革命英烈们为真理上下求索、为信仰奋斗牺牲的厚重足迹,使先辈们的爱国主义精神穿越时空,引领我们不忘初心,牢记使命,在新时代继续努力奋斗。



①

① 市民正在参观展览。

青年报首席记者 范彦萍 摄

② 新四军老战士参观展览。

③ 粟裕将军塑像。

宝山区文旅局供图



②



③

三位新四军老战士忆往昔峥嵘岁月

鲍奇 上海小囡10多年后重回故土

昨天,数位曾经历上海解放的新四军老战士也来到现场。96岁的鲍奇将军是原海军上海基地副参谋长,曾参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝战争。在23军编成内,参加了上海战役。多次立功受奖,两次获得抗战胜利纪念章。

回忆往昔,鲍老对解放上海时的约法三章印象很深,“陈老总谈到打上海好比‘瓷器店里打老鼠’,强调‘入城纪律是入城政策的前奏,是见面礼’,进上海一定要严格遵守城市纪律等等。当时我们不能住老百姓家里,不能吃群众的,

只能露宿街头。为了解放上海,很多战士牺牲了,我们千万不能忘了他们。”

鲍老回忆说,自己参军的时候才十几岁,他家就在上海,重回故乡,与父母等亲人已经10年多没见面了。

冯国樑 带着全国第一套人民币进上海

“今年上海解放和新中国成立70周年,回想起全国解放前夕,我随军南下,带着全国第一套人民币进上海,参加接管上海印钞厂工作,心情激动,感慨万千。”92岁的新四军老战士冯国樑曾长期在新四军印刷系统工作,上海战役后他参加接管国民党中央印钞厂,把“人民币”带进大上海,曾两次获得抗战胜利纪念章。

冯老回忆说,1948年初,中央筹

备发行中国人民银行货币。这项重大的印制任务就落在他所在的印钞厂,而他也有幸成了新中国“人民币”的第一代印钞人。

1949年5月25日,载有人民币的10辆大卡车浩浩荡荡向上海方向进军,一路受到上海人民的欢迎。冯国樑随冯锦章军代表进驻曹家渡三官堂桥边国民党中央印刷厂,即上海印钞厂。

他和另一位同志朱承德被分配到平印车间当军事联络员。该车间有职工一两百人,设备都是美国提供的三色自动印刷机,一次能印三种颜色。“我们进驻车间后,团结教育职工提高对共产党和解放军的认识,发动职工积极投入恢复生产。没过几天,就开工全面印制人民币。不到两星期,第一批人民币成品就进入国家金库。”冯老回忆说。

刘天同 随军南下渡江接管大上海

“上海解放我来上海参加接管那年刚18岁,一晃上海解放70年了。”昨天,新四军老战士、原上海市土地局政策法规室主任刘天同回忆70年前自己从济南市军管会被抽调随军南下渡江,参加接管大上海的情景时,思绪万千,难以平静。

“记得当时我们南进干部纵队,渡江后在镇江东南郊住了几天,又经行军全部集中驻扎到丹阳城内外,开始了接管上海的各项准备工作,首先听取传达陈毅司令员的动员报告,内容主要是强调入城纪律

和城市政策,会上还点名批评两起破坏纪律的例子,其中一起是有两名穿黄军装的同志没有戏票要到戏院去看戏。”

刘老回忆说,有一天忽接到入城紧急通知。这天是五月二十七日,一梯队的同志紧急整理背包乘车入城,他们入城第一天都集中住在南京路上的金门饭店,第二天才到各单位接管。他所在的二梯队又等了两天,于五月二十九日乘上大卡车,经嘉定、南翔入城,直接到房屋地产业处的所在地广东路86号

大楼。

“在我们二梯队来到之前,一梯队的同志对人员档案资料都已接收好,公有房屋都有档案资料,几个被接收机构中有一百多名职员大部分都留了下来,宣布全部留用,不明政策出走的人员后来也都陆续回来,业务档案原封不动,人事档案交我军管人员管理。来到上海后,我们就睡在四楼地板上,后来搬到淮海中路1414号洋房里,仍是睡在地板上,直至集体宿舍搬到静安别墅,才睡上双人木床,但臭虫不少。”